
MN Cohort 4 Positive Community Norms
Student Survey

2022

--- Forest Lake (Combined with ALC) ---

Descriptive Statistical Report
The results presented in this report are based on the Minnesota Cohort 4 Positive Community Norms Student
Survey administered in February, 2023. This report was funded by MN DHS BHDH through the PCN grant.

Response Count:

Number of
Responses

Total Number
of Students

Response
Rate

Margin of
Error

Number
Opted Out

Middle 696 942 73.9% 2% 0

High 1149 2091 54.9% 2% 14

TOTAL 1845 3033 60.8% 1% 14

Note: The Margin of Error is calculated based on the total number of students and sample size (number of responses). As the name
implies, the margin of error is a range of values above and below the actual results from a survey. For example, a 60% “yes”
response with a margin of error of 5% means that between 55% and 65% of students thinks that the answer is “yes. We used a 95%
confidence level to estimate margin of error.
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5. How often do you use tobacco? (Q6a)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 98.1% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

High 90.5% 4.3% 1.1% 0.9% 0.4% 0.4% 2.5%

TOTAL 93.3% 3.2% 0.7% 0.5% 0.2% 0.3% 1.7%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 99.6% 0.4%

High 95.9% 4.1%

TOTAL 97.3% 2.7%

6. How often do you use alcohol? (Q6b)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 78.8% 16.4% 3.0% 1.0% 0.1% 0.1% 0.4%

High 68.1% 12.6% 8.7% 4.1% 2.1% 2.2% 2.0%

TOTAL 72.2% 14.1% 6.6% 3.0% 1.4% 1.4% 1.4%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 98.3% 1.7%

High 89.5% 10.5%

TOTAL 92.8% 7.2%
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7. How often do you use marijuana? (Q6c)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 96.6% 1.6% 0.4% 0.3% 0.0% 0.3% 0.7%

High 84.2% 5.4% 2.2% 1.5% 1.1% 1.1% 4.6%

TOTAL 88.9% 4.0% 1.5% 1.0% 0.7% 0.8% 3.1%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 98.7% 1.3%

High 91.7% 8.3%

TOTAL 94.3% 5.7%

8. How often do you use vaping devices or Electronic Cigarettes (ECigs)? (Q6d)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 91.7% 5.4% 1.3% 0.6% 0.0% 0.1% 0.9%

High 81.3% 7.3% 1.5% 1.1% 0.8% 1.3% 6.7%

TOTAL 85.2% 6.6% 1.4% 0.9% 0.5% 0.9% 4.5%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 98.4% 1.6%

High 90.0% 10.0%

TOTAL 93.2% 6.8%
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9. How often do you think most students at your school use tobacco? (Q7a)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 47.4% 29.7% 10.2% 6.0% 3.1% 2.2% 1.5%

High 29.5% 26.3% 10.0% 9.9% 5.4% 6.7% 12.2%

TOTAL 36.2% 27.6% 10.1% 8.4% 4.5% 5.0% 8.2%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 87.3% 12.7%

High 65.8% 34.2%

TOTAL 73.9% 26.1%

10.How often do you think most students at your school use alcohol? (Q7b)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 29.4% 35.3% 16.2% 9.0% 5.5% 3.2% 1.3%

High 16.8% 11.5% 11.8% 16.0% 16.0% 18.7% 9.1%

TOTAL 21.6% 20.5% 13.5% 13.4% 12.1% 12.9% 6.2%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 80.9% 19.1%

High 40.2% 59.8%

TOTAL 55.5% 44.5%
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11. How often do you think most students at your school use marijuana? (Q7c)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 51.5% 22.4% 8.2% 6.1% 3.5% 4.7% 3.6%

High 21.6% 14.7% 8.1% 10.7% 10.1% 13.7% 21.1%

TOTAL 32.9% 17.6% 8.1% 9.0% 7.6% 10.3% 14.5%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 82.1% 17.9%

High 44.4% 55.6%

TOTAL 58.6% 41.4%

12.How often do you think most students at your school use vapes or ECigs? (Q7d)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 16.6% 26.8% 9.5% 9.3% 6.1% 11.8% 19.9%

High 14.3% 8.0% 3.6% 5.4% 3.8% 12.1% 52.8%

TOTAL 15.2% 15.1% 5.8% 6.9% 4.7% 12.0% 40.4%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 52.8% 47.2%

High 26.0% 74.0%

TOTAL 36.1% 63.9%
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13.How often do you think most adults in your community use tobacco? (Q8a)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 16.8% 15.4% 10.4% 9.2% 7.7% 11.0% 29.5%

High 17.6% 14.0% 8.8% 8.5% 8.7% 14.4% 28.0%

TOTAL 17.3% 14.5% 9.4% 8.8% 8.3% 13.1% 28.6%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 42.5% 57.5%

High 40.4% 59.6%

TOTAL 41.2% 58.8%

14.How often do you think most adults in your community use alcohol? (Q8b)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 8.3% 4.7% 7.7% 10.1% 14.9% 31.1% 23.2%

High 10.8% 3.0% 4.3% 11.2% 14.8% 32.3% 23.7%

TOTAL 9.9% 3.6% 5.6% 10.8% 14.8% 31.8% 23.5%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 20.7% 79.3%

High 18.1% 81.9%

TOTAL 19.1% 80.9%
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15.How often do you think most adults in your community use marijuana? (Q8c)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 32.2% 24.9% 13.2% 11.2% 5.6% 5.8% 7.1%

High 24.3% 20.6% 13.2% 11.1% 9.0% 9.6% 12.2%

TOTAL 27.3% 22.2% 13.2% 11.1% 7.7% 8.2% 10.3%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 70.3% 29.7%

High 58.1% 41.9%

TOTAL 62.7% 37.3%

16.How often do you think most adults in your community use vapes or ECigs? (Q8d)

Never
Tried

once or
twice

Once or
twice a

year
Once a
month

Twice a
month

Once a
week Daily

Middle 23.6% 18.2% 7.8% 6.5% 7.3% 10.6% 26.0%

High 25.8% 15.8% 6.4% 8.5% 7.5% 10.8% 25.3%

TOTAL 25.0% 16.7% 6.9% 7.7% 7.4% 10.7% 25.5%

Collapsed

Less than Monthly Monthly or more
Middle 49.6% 50.4%

High 48.0% 52.0%

TOTAL 48.6% 51.4%
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17. When you hang out with your friends, would you rather use or not use alcohol? (Q9a)

I would rather
use

I would rather
NOT use I’m not sure

Middle 4.4% 88.9% 6.6%

High 10.1% 78.7% 11.2%

TOTAL 8.0% 82.5% 9.5%

18.When you hang out with your friends, would you rather use or not use marijuana? (Q9b)

I would rather
use

I would rather
NOT use I’m not sure

Middle 4.0% 90.8% 5.2%

High 9.3% 83.9% 6.9%

TOTAL 7.3% 86.5% 6.2%

19.When you hang out with your friends, would you rather use or not use vapes or ECigs?
(Q9c)

I would rather
use

I would rather
NOT use I’m not sure

Middle 4.7% 90.2% 5.0%

High 9.5% 83.2% 7.3%

TOTAL 7.7% 85.9% 6.5%

20. In your opinion, when MOST students at your school hang out with their friends, would
they rather use or not use alcohol? (Q10a)

They would
rather use

They would
rather NOT

use
I’m not sure

Middle 14.1% 53.1% 32.8%

High 43.2% 28.5% 28.3%

TOTAL 32.2% 37.8% 30.0%
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21. In your opinion, when MOST students at your school hang out with their friends, would
they rather use or not use marijuana? (Q10b)

They would
rather use

They would
rather NOT

use
I’m not sure

Middle 11.0% 60.3% 28.7%

High 32.4% 34.5% 33.1%

TOTAL 24.3% 44.2% 31.4%

22. In your opinion, when MOST students at your school hang out with their friends, would
they rather use or not use vapes or ECigs? (Q10c)

They would
rather use

They would
rather NOT

use
I’m not sure

Middle 32.2% 38.2% 29.7%

High 53.3% 22.5% 24.1%

TOTAL 45.4% 28.4% 26.2%

23.How do you feel about the following statement: “Drinking alcohol is never a good thing for
teens to do”? (Q11a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 64.7% 21.8% 9.9% 2.2% 1.5%

High 44.6% 27.9% 17.9% 5.5% 3.9%

TOTAL 52.2% 25.6% 14.9% 4.3% 3.0%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 86.4% 9.9% 3.6%

High 72.6% 17.9% 9.5%

TOTAL 77.8% 14.9% 7.3%
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24.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Drinking alcohol is never a good thing for teens to do”? (Q11b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 18.7% 45.3% 28.0% 6.4% 1.6%

High 10.6% 27.8% 36.2% 18.8% 6.6%

TOTAL 13.7% 34.4% 33.1% 14.1% 4.7%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 63.9% 28.0% 8.0%

High 38.4% 36.2% 25.4%

TOTAL 48.1% 33.1% 18.8%

25.How do you feel about the following statement: “Using marijuana is never a good thing for
teens to do”? (Q12a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 72.5% 15.1% 8.1% 2.2% 2.2%

High 50.0% 20.6% 17.7% 6.7% 4.9%

TOTAL 58.5% 18.5% 14.0% 5.0% 3.9%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 87.6% 8.1% 4.4%

High 70.7% 17.7% 11.6%

TOTAL 77.1% 14.0% 8.9%
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26.How do you think MOST students at your school feel about the following statement: “Using
marijuana is never a good thing for teens to do”? (Q12b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 35.4% 39.1% 18.4% 5.0% 2.0%

High 14.0% 27.1% 31.5% 18.8% 8.7%

TOTAL 22.2% 31.7% 26.5% 13.5% 6.1%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 74.5% 18.4% 7.0%

High 41.1% 31.5% 27.4%

TOTAL 53.8% 26.5% 19.7%

27.How do you feel about the following statement: “Vaping or using ECigs is never a good
thing for teens to do”? (Q13a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 72.1% 16.5% 8.0% 1.8% 1.6%

High 58.1% 24.2% 12.3% 2.2% 3.2%

TOTAL 63.4% 21.3% 10.7% 2.1% 2.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 88.6% 8.0% 3.4%

High 82.3% 12.3% 5.5%

TOTAL 84.7% 10.7% 4.7%
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28.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Vaping or using ECigs is never a good thing for teens to do”? (Q11b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 18.6% 31.4% 31.7% 14.2% 4.1%

High 12.6% 20.7% 29.4% 22.9% 14.4%

TOTAL 14.9% 24.8% 30.3% 19.6% 10.5%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 50.0% 31.7% 18.3%

High 33.3% 29.4% 37.3%

TOTAL 39.7% 30.3% 30.0%

29.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should clearly
communicate with their children about the importance of not using alcohol”? (Q14a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 62.4% 28.4% 8.4% 0.2% 0.6%

High 47.1% 32.1% 16.2% 2.5% 2.3%

TOTAL 53.1% 30.6% 13.1% 1.5% 1.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 90.8% 8.4% 0.8%

High 79.1% 16.2% 4.7%

TOTAL 83.7% 13.1% 3.1%
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30.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using alcohol”? (Q14b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 27.0% 44.8% 24.4% 2.3% 1.5%

High 15.8% 36.8% 35.3% 8.1% 3.9%

TOTAL 20.2% 40.0% 31.0% 5.8% 3.0%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 71.8% 24.4% 3.8%

High 52.6% 35.3% 12.0%

TOTAL 60.2% 31.0% 8.8%

31.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using alcohol”? (Q14c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 60.1% 30.2% 8.6% 0.6% 0.5%

High 47.1% 34.9% 14.2% 1.5% 2.4%

TOTAL 52.2% 33.1% 12.0% 1.1% 1.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 90.3% 8.6% 1.1%

High 82.0% 14.2% 3.8%

TOTAL 85.3% 12.0% 2.7%
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32.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should clearly
communicate with their children about the importance of not using marijuana”? (Q15a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 70.3% 20.0% 8.3% 0.6% 0.8%

High 48.9% 27.6% 18.9% 2.3% 2.3%

TOTAL 57.4% 24.6% 14.7% 1.6% 1.7%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 90.4% 8.3% 1.4%

High 76.5% 18.9% 4.5%

TOTAL 82.0% 14.7% 3.3%

33.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using marijuana”? (Q15b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 38.3% 39.2% 17.9% 2.9% 1.7%

High 19.5% 32.3% 35.1% 9.0% 4.2%

TOTAL 26.9% 35.0% 28.3% 6.6% 3.2%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 77.5% 17.9% 4.6%

High 51.8% 35.1% 13.1%

TOTAL 61.9% 28.3% 9.8%
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34.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using marijuana”? (Q15c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 68.7% 23.5% 6.7% 0.3% 0.8%

High 48.7% 31.8% 15.5% 1.5% 2.5%

TOTAL 56.6% 28.5% 12.0% 1.0% 1.8%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 92.3% 6.7% 1.1%

High 80.5% 15.5% 4.0%

TOTAL 85.2% 12.0% 2.8%

35.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should clearly
communicate with their children about the importance of not using vapes or ECigs”?
(Q16a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 71.1% 19.5% 8.2% 0.6% 0.6%

High 55.8% 27.2% 13.8% 1.3% 1.9%

TOTAL 61.8% 24.1% 11.6% 1.0% 1.4%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 90.6% 8.2% 1.2%

High 83.0% 13.8% 3.2%

TOTAL 86.0% 11.6% 2.4%
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36.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using vapes or ECigs”? (Q16b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 31.2% 33.4% 25.5% 6.6% 3.4%

High 18.0% 29.0% 33.3% 13.4% 6.3%

TOTAL 23.2% 30.7% 30.2% 10.7% 5.2%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 64.6% 25.5% 9.9%

High 47.0% 33.3% 19.7%

TOTAL 54.0% 30.2% 15.8%

37.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should clearly communicate with their children about the
importance of not using vapes or ECigs”? (Q16c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 61.6% 29.4% 8.1% 0.3% 0.6%

High 50.7% 30.7% 15.0% 1.5% 2.2%

TOTAL 55.0% 30.2% 12.2% 1.0% 1.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 91.0% 8.1% 0.9%

High 81.4% 15.0% 3.7%

TOTAL 85.2% 12.2% 2.6%

16



2022 MN C4 Positive Community Norms Student Survey

38.During the past 3 months, have your parents/guardians communicated with you about the
importance of not using alcohol? (Q17a)

Yes No
Middle 51.0% 49.0%

High 54.0% 46.0%

TOTAL 52.8% 47.2%

39.During the past 3 months, have your parents/guardians communicated with you about the
importance of not using marijuana? (Q17b)

Yes No
Middle 46.4% 53.6%

High 50.3% 49.7%

TOTAL 48.8% 51.2%

40.During the past 3 months, have your parents/guardians communicated with you about the
importance of not using vapes or ECigs? (Q17c)

Yes No
Middle 57.8% 42.2%

High 55.3% 44.7%

TOTAL 56.2% 43.8%

41.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should not let
teens drink alcohol”? (Q18a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 63.4% 24.2% 10.1% 1.5% 0.8%

High 41.6% 26.9% 21.9% 6.2% 3.4%

TOTAL 50.2% 25.8% 17.2% 4.4% 2.3%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 87.6% 10.1% 2.3%

High 68.5% 21.9% 9.6%

TOTAL 76.0% 17.2% 6.7%
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42.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens drink alcohol”? (Q18b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 29.5% 39.4% 24.2% 5.8% 1.1%

High 14.5% 23.7% 35.4% 20.9% 5.5%

TOTAL 20.5% 29.9% 31.0% 14.9% 3.7%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 68.9% 24.2% 6.8%

High 38.2% 35.4% 26.4%

TOTAL 50.4% 31.0% 18.6%

43.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens drink alcohol”? (Q18c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 61.6% 29.7% 7.1% 0.9% 0.8%

High 41.1% 33.9% 19.1% 3.9% 2.0%

TOTAL 49.2% 32.2% 14.3% 2.7% 1.5%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 91.2% 7.1% 1.7%

High 75.0% 19.1% 5.9%

TOTAL 81.5% 14.3% 4.2%
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44.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should not let
teens use marijuana”? (Q19a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 74.7% 16.2% 7.1% 0.8% 1.2%

High 50.8% 24.3% 18.7% 3.5% 2.7%

TOTAL 60.3% 21.1% 14.1% 2.4% 2.1%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 90.9% 7.1% 2.0%

High 75.2% 18.7% 6.2%

TOTAL 81.4% 14.1% 4.5%

45.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens use marijuana”? (Q19b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 43.7% 34.3% 16.5% 3.6% 2.0%

High 20.4% 28.7% 33.1% 12.4% 5.4%

TOTAL 29.6% 30.9% 26.5% 8.9% 4.0%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 77.9% 16.5% 5.6%

High 49.1% 33.1% 17.8%

TOTAL 60.5% 26.5% 13.0%
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46.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens use marijuana”? (Q19c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 71.5% 22.5% 3.9% 1.2% 0.9%

High 49.0% 31.4% 15.9% 1.7% 2.0%

TOTAL 57.9% 27.9% 11.2% 1.5% 1.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 93.9% 3.9% 2.1%

High 80.4% 15.9% 3.7%

TOTAL 85.8% 11.2% 3.1%

47.How do you feel about the following statement: “Parents and guardians should not let
teens use vapes or ECigs”? (Q20a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 73.1% 18.4% 6.8% 0.8% 0.9%

High 55.2% 27.0% 13.5% 2.0% 2.3%

TOTAL 62.3% 23.6% 10.8% 1.5% 1.7%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 91.5% 6.8% 1.7%

High 82.3% 13.5% 4.3%

TOTAL 85.9% 10.8% 3.3%
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48.How do you think MOST students at your school feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens use vapes or ECigs”? (Q20b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 29.4% 35.6% 23.5% 8.6% 2.9%

High 18.9% 24.8% 30.1% 18.2% 7.9%

TOTAL 23.1% 29.1% 27.5% 14.4% 5.9%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 65.0% 23.5% 11.5%

High 43.8% 30.1% 26.1%

TOTAL 52.1% 27.5% 20.3%

49.How do you think MOST adults in your community feel about the following statement:
“Parents and guardians should not let teens use vapes or ECigs”? (Q20c)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagreed

Disagree Strongly
disagree

Middle 64.0% 28.4% 6.1% 0.6% 0.9%

High 51.0% 30.6% 15.0% 1.6% 1.8%

TOTAL 56.1% 29.7% 11.5% 1.2% 1.5%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 92.4% 6.1% 1.5%

High 81.6% 15.0% 3.4%

TOTAL 85.9% 11.5% 2.7%
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50.Do your parents/guardians let you drink alcohol? (Q21a)

No Yes
Middle 92.1% 7.9%

High 83.1% 16.9%

TOTAL 86.6% 13.4%

51.Do your parents/guardians let you use marijuana? (Q21b)

No Yes
Middle 97.7% 2.3%

High 93.7% 6.3%

TOTAL 95.3% 4.7%

52.Do your parents/guardians let you vape or use ECigs? (Q21b)

No Yes
Middle 98.2% 1.8%

High 95.3% 4.7%

TOTAL 96.4% 3.6%

53. In your opinion, do MOST parents of students at your school allow their children to drink
alcohol? (Q22a)

No Yes
Middle 82.3% 17.7%

High 65.9% 34.1%

TOTAL 72.3% 27.7%
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54. In your opinion, do MOST parents of students at your school allow their children to use
marijuana? (Q22b)

No Yes
Middle 93.5% 6.5%

High 82.4% 17.6%

TOTAL 86.8% 13.2%

55. In your opinion, do MOST parents of students at your school allow their children to use
vapes or ECigs? (Q22c)

No Yes
Middle 71.8% 28.2%

High 71.4% 28.6%

TOTAL 71.5% 28.5%

56. In the past 30 days, did you drink one or more drinks of alcohol? (Q23)

No Yes
Middle 96.8% 3.2%

High 85.2% 14.8%

TOTAL 89.7% 10.3%

NOTE: The following reasons for not drinking were only asked of students who

reported that they did NOT drink in the past 30 days. Thus, percentages are

of the subset of students who did not drink in the past 30 days.

The stem for these items was: “”What impacted your choices about alcohol use?”
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57.Reason for not using alcohol: My family would not approve. (Q24a)

No Yes
Middle 15.3% 84.7%

High 26.4% 73.6%

TOTAL 21.7% 78.3%

58.Reason for not using alcohol: My friends would not approve. (Q24b)

No Yes
Middle 33.9% 66.1%

High 57.1% 42.9%

TOTAL 47.2% 52.8%

59.Reason for not using alcohol: I am involved in extracurricular activities (sports, speech,
drama, robotics, etc.). (Q24c)

No Yes
Middle 41.6% 58.4%

High 48.7% 51.3%

TOTAL 45.7% 54.3%

60.Reason for not using alcohol: It could lower my grades (Q24d)

No Yes
Middle 27.8% 72.2%

High 50.8% 49.2%

TOTAL 41.0% 59.0%

61.Reason for not using alcohol: I might not be in control of my emotions, thoughts, or
behavior. (Q24e)

No Yes
Middle 29.7% 70.3%

High 43.6% 56.4%

TOTAL 37.7% 62.3%
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62.Reason for not using alcohol: It doesn’t fit the image I have of myself. (Q24f)

No Yes
Middle 28.4% 71.6%

High 39.5% 60.5%

TOTAL 34.8% 65.2%

63.Reason for not using alcohol: I want to be a positive role model for others. (Q24g)

No Yes
Middle 42.4% 57.6%

High 51.6% 48.4%

TOTAL 47.6% 52.4%

64.Reason for not using alcohol: I have a family history of alcohol or drug problems. (Q24h)

No Yes
Middle 72.0% 28.0%

High 68.5% 31.5%

TOTAL 70.0% 30.0%

65.Reason for not using alcohol: I don’t need it to have a good time. (Q24i)

No Yes
Middle 23.8% 76.2%

High 33.1% 66.9%

TOTAL 29.2% 70.8%

66.Reason for not using alcohol: I don’t see any benefits of using it. (Q24j)

No Yes
Middle 18.8% 81.2%

High 32.4% 67.6%

TOTAL 26.6% 73.4%
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NOTE: The following questions ask about where students obtained alcohol

and were only asked of students who reported that they DID drink in the

past 30 days. Thus, percentages are of the subset of students who

did drink in the past 30 days.

The stem for these items was: “”If you used alcohol in the past 30 days, how did you get it?”

(Check all that apply)

67.Where they got alcohol: I bought it at a gas station or convenience store. (Q25a)

No Yes
Middle 95.2% 4.8%

High 83.2% 16.8%

TOTAL 84.7% 15.3%

68.Where they got alcohol: I bought it at bars or restaurants. (Q25b)

No Yes
Middle 90.5% 9.5%

High 83.2% 16.8%

TOTAL 84.1% 15.9%

69.Where they got alcohol: I bought it at stores. (Q25c)

No Yes
Middle 95.2% 4.8%

High 83.2% 16.8%

TOTAL 84.7% 15.3%

70.Where they got alcohol: I bought it on the internet. (Q25d)

No Yes
Middle 90.5% 9.5%

High 85.9% 14.1%

TOTAL 86.5% 13.5%
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71.Where they got alcohol: I got it from friends. (Q25e)

No Yes
Middle 76.2% 23.8%

High 54.0% 46.0%

TOTAL 56.7% 43.3%

72.Where they got alcohol: I got it from my parents. (Q25f)

No Yes
Middle 61.9% 38.1%

High 59.3% 40.7%

TOTAL 59.6% 40.4%

73.Where they got alcohol: I got it from other family members. (Q25g)

No Yes
Middle 66.7% 33.3%

High 72.7% 27.3%

TOTAL 71.9% 28.1%

74.Where they got alcohol: I got someone else to buy it for me. (Q25h)

No Yes
Middle 90.5% 9.5%

High 69.3% 30.7%

TOTAL 71.9% 28.1%

75.Where they got alcohol: I got it at parties. (Q25i)

No Yes
Middle 76.2% 23.8%

High 58.7% 41.3%

TOTAL 60.8% 39.2%
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76.Where they got alcohol: I took it from my home. (Q25j)

No Yes
Middle 66.7% 33.3%

High 68.0% 32.0%

TOTAL 67.8% 32.2%

77.Where they got alcohol: I took it from a friend’s home. (Q25k)

No Yes
Middle 85.7% 14.3%

High 79.9% 20.1%

TOTAL 80.6% 19.4%

78.Where they got alcohol: I took it from stores. (Q25l)

No Yes
Middle 95.2% 4.8%

High 85.9% 14.1%

TOTAL 87.1% 12.9%
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79. In the past 30 days, did you use marijuana? (Q26)

No Yes
Middle 97.4% 2.6%

High 90.3% 9.7%

TOTAL 93.1% 6.9%

NOTE: The following reasons for not using marijuana were only asked of students who

reported that they did NOT use marijuana in the past 30 days. Thus, percentages are

of the subset of students who did not use marijuana in the past 30 days.

The stem for these items was: “”What impacted your choices about marijuana use?”

80.Reason for not using marijuana: My family would not approve. (Q27a)

No Yes
Middle 13.2% 86.8%

High 26.8% 73.2%

TOTAL 21.2% 78.8%

81.Reason for not using marijuana: My friends would not approve. (Q27b)

No Yes
Middle 27.4% 72.6%

High 51.8% 48.2%

TOTAL 41.8% 58.2%
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82.Reason for not using marijuana: I am involved in extracurricular activities (sports, speech,
drama, robotics, etc.). (Q27c)

No Yes
Middle 42.6% 57.4%

High 50.3% 49.7%

TOTAL 47.1% 52.9%

83.Reason for not using marijuana: It could lower my grades (Q27d)

No Yes
Middle 26.2% 73.8%

High 49.8% 50.2%

TOTAL 40.1% 59.9%

84.Reason for not using marijuana: I might not be in control of my emotions, thoughts, or
behavior. (Q27e)

No Yes
Middle 29.7% 70.3%

High 48.7% 51.3%

TOTAL 40.9% 59.1%

85.Reason for not using marijuana: It doesn’t fit the image I have of myself. (Q27f)

No Yes
Middle 25.5% 74.5%

High 38.3% 61.7%

TOTAL 33.1% 66.9%

86.Reason for not using marijuana: I want to be a positive role model for others. (Q27g)

No Yes
Middle 39.2% 60.8%

High 54.0% 46.0%

TOTAL 47.9% 52.1%
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87.Reason for not using marijuana: I have a family history of marijuana or drug problems.
(Q27h)

No Yes
Middle 78.1% 21.9%

High 74.9% 25.1%

TOTAL 76.2% 23.8%

88.Reason for not using marijuana: I don’t need it to have a good time. (Q27i)

No Yes
Middle 25.1% 74.9%

High 37.2% 62.8%

TOTAL 32.3% 67.7%

89.Reason for not using marijuana: I don’t see any benefits of using it. (Q27j)

No Yes
Middle 19.1% 80.9%

High 34.1% 65.9%

TOTAL 27.9% 72.1%

NOTE: The following questions ask about where students obtained marijuana

and were only asked of students who reported that they DID use marijuana in the

past 30 days. Thus, percentages are of the subset of students who

did use marijuana in the past 30 days.

The stem for these items was: “”If you used marijuana in the past 30 days, how did you get it?”

(Check all that apply)

90.Where they got marijuana: I bought it from someone I know. (Q28a)

No Yes
Middle 88.2% 11.8%

High 56.0% 44.0%

TOTAL 60.7% 39.3%
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91.Where they got marijuana: I bought it from someone I didn’t know. (Q28b)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 80.8% 19.2%

TOTAL 82.8% 17.2%

92.Where they got marijuana: I bought it on the internet. (Q28c)

No Yes
Middle 88.2% 11.8%

High 83.8% 16.2%

TOTAL 84.5% 15.5%

93.Where they got marijuana: I got it from friends. (Q28d)

No Yes
Middle 58.8% 41.2%

High 53.0% 47.0%

TOTAL 53.8% 46.2%

94.Where they got marijuana: I got it from my parents. (Q28e)

No Yes
Middle 88.2% 11.8%

High 80.8% 19.2%

TOTAL 81.9% 18.1%

95.Where they got marijuana: I got it from other family members. (Q28f)

No Yes
Middle 82.4% 17.6%

High 81.8% 18.2%

TOTAL 81.9% 18.1%
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96.Where they got marijuana: I got it from someone I didn’t know. (Q28g)

No Yes
Middle 100.0% 0.0%

High 83.8% 16.2%

TOTAL 86.2% 13.8%

97.Where they got marijuana: I got someone else to buy it for me. (Q28h)

No Yes
Middle 94.4% 5.6%

High 85.9% 14.1%

TOTAL 87.2% 12.8%

98.Where they got marijuana: I grew it myself. (Q28i)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 82.8% 17.2%

TOTAL 84.5% 15.5%

99.Where they got marijuana: I took it from my home. (Q28j)

No Yes
Middle 88.2% 11.8%

High 85.9% 14.1%

TOTAL 86.2% 13.8%

100. Where they got marijuana: I took it from a friend’s home. (Q28k)

No Yes
Middle 100.0% 0.0%

High 85.9% 14.1%

TOTAL 87.9% 12.1%

101. Where they got marijuana: I got it some other way. (Q28l)
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No Yes
Middle 82.4% 17.6%

High 84.8% 15.2%

TOTAL 84.5% 15.5%

NOTE: The following questions ask about how students used marijuana

and were only asked of students who reported that they DID use marijuana in the

past 30 days. Thus, percentages are of the subset of students who

did use marijuana in the past 30 days.

The stem for these items was: “”If you used marijuana in the past 30 days, how did you use it?”

(Check all that apply)

102. Did you smoke it in a joint, blunt, or water pipe? (Q29a)

Yes No
Middle 27.3% 72.7%

High 51.5% 48.5%

TOTAL 47.2% 52.8%

103. Did you vape it in an e-cigarette or vaping device? (Q29b)

Yes No
Middle 27.3% 72.7%

High 59.8% 40.2%

TOTAL 54.0% 46.0%
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104. Did you eat it such as in a cookie, candy, mint, or cracker? (Q29c)

Yes No
Middle 27.3% 72.7%

High 45.5% 54.5%

TOTAL 42.3% 57.7%

105. Did you use it in some other way? (Q29d)

Yes No
Middle 18.2% 81.8%

High 34.4% 65.6%

TOTAL 31.4% 68.6%
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106. In the past 30 days, did you vape or use ECigs? (Q30)

No Yes
Middle 97.4% 2.6%

High 90.3% 9.7%

TOTAL 93.1% 6.9%

NOTE: The following reasons for not using vapes/ECigs were only asked of students who

reported that they did NOT use vapes/ECigs in the past 30 days. Thus, percentages are

of the subset of students who did not use vapes/ECigs in the past 30 days.

The stem for these items was: “”What impacted your choices about vaping and ECig use?”

107. Reason for not using vapes or ECigs: My family would not approve. (Q31a)

No Yes
Middle 12.6% 87.4%

High 22.1% 77.9%

TOTAL 18.1% 81.9%

108. Reason for not using vapes or ECigs: My friends would not approve. (Q31b)

No Yes
Middle 30.1% 69.9%

High 47.6% 52.4%

TOTAL 40.3% 59.7%
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109. Reason for not using vapes or ECigs: I am involved in extracurricular activities (sports,
speech, drama, robotics, etc.). (Q31c)

No Yes
Middle 42.7% 57.3%

High 49.5% 50.5%

TOTAL 46.7% 53.3%

110. Reason for not using vapes or ECigs: It could lower my grades (Q31d)

No Yes
Middle 31.7% 68.3%

High 52.2% 47.8%

TOTAL 43.6% 56.4%

111. Reason for not using vapes or ECigs: I might not be in control of my emotions,
thoughts, or behavior. (Q31e)

No Yes
Middle 34.6% 65.4%

High 52.8% 47.2%

TOTAL 45.3% 54.7%

112. Reason for not using vapes or ECigs: It doesn’t fit the image I have of myself. (Q31f)

No Yes
Middle 25.6% 74.4%

High 33.8% 66.2%

TOTAL 30.4% 69.6%

113. Reason for not using vapes or ECigs: I want to be a positive role model for others.
(Q31g)

No Yes
Middle 40.9% 59.1%

High 51.4% 48.6%

TOTAL 47.0% 53.0%
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114. Reason for not using vapes or ECigs: I have a family history of vapes or use ECigs or
drug problems. (Q31h)

No Yes
Middle 76.3% 23.7%

High 75.5% 24.5%

TOTAL 75.8% 24.2%

115. Reason for not using vapes or ECigs: I don’t need it to have a good time. (Q31i)

No Yes
Middle 24.5% 75.5%

High 35.2% 64.8%

TOTAL 30.8% 69.2%

116. Reason for not using vapes or ECigs: I don’t see any benefits of using it. (Q31j)

No Yes
Middle 16.4% 83.6%

High 25.7% 74.3%

TOTAL 21.8% 78.2%

NOTE: The following questions ask about where students obtained vapes or ECigs

and were only asked of students who reported that they DID use vapes or ECigs in the

past 30 days. Thus, percentages are of the subset of students who

did use vapes or ECigs in the past 30 days.

The stem for these items was: “”If you used vapes or ECigs in the past 30 days, how did you get it?”

(Check all that apply)

117. Where they got vapes or ECigs: I bought it at a gas station or convenience store. (Q32a)

No Yes
Middle 94.4% 5.6%

High 64.3% 35.7%

TOTAL 68.5% 31.5%
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118. Where they got vapes or ECigs: I bought it at grocery, discount, or drug store. (Q32b)

No Yes
Middle 100.0% 0.0%

High 84.8% 15.2%

TOTAL 86.8% 13.2%

119. Where they got vapes or ECigs: I bought it on the internet. (Q32c)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 86.6% 13.4%

TOTAL 87.6% 12.4%

120. Where they got vapes or ECigs: I bought it at vape shops or other stores that sell only
ECigs. (Q32d)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 71.7% 28.3%

TOTAL 74.6% 25.4%

121. Where they got vapes or ECigs: I got it from friends. (Q32e)

No Yes
Middle 23.5% 76.5%

High 38.6% 61.4%

TOTAL 36.6% 63.4%

122. Where they got vapes or ECigs: I got it from my parents. (Q32f)

No Yes
Middle 100.0% 0.0%

High 88.5% 11.5%

TOTAL 90.0% 10.0%
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123. Where they got vapes or ECigs: I got it from other family members. (Q32g)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 79.5% 20.5%

TOTAL 81.4% 18.6%

124. Where they got vapes or ECigs: I got it from someone I didn’t know. (Q32h)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 82.1% 17.9%

TOTAL 83.7% 16.3%

125. Where they got vapes or ECigs: I got someone else to buy it for me. (Q32i)

No Yes
Middle 72.2% 27.8%

High 73.2% 26.8%

TOTAL 73.1% 26.9%

126. Where they got vapes or ECigs: I took it from my home. (Q32j)

No Yes
Middle 88.2% 11.8%

High 84.8% 15.2%

TOTAL 85.3% 14.7%
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127. Where they got vapes or ECigs: I took it from a friend’s home. (Q32k)

No Yes
Middle 94.1% 5.9%

High 85.8% 14.2%

TOTAL 86.9% 13.1%

128. Where they got vapes or ECigs: I took it from stores. (Q32l)

No Yes
Middle 100.0% 0.0%

High 84.8% 15.2%

TOTAL 86.8% 13.2%

129. Where they got vapes or ECigs: I got it some other way. (Q32m)

No Yes
Middle 82.4% 17.6%

High 75.2% 24.8%

TOTAL 76.2% 23.8%
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130. How do you feel about this statement? “I don’t need to drink alcohol to have fun.”
(Q33a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 72.2% 20.1% 6.2% 0.8% 0.8%

High 59.0% 23.7% 13.4% 2.0% 1.9%

TOTAL 64.3% 22.2% 10.5% 1.5% 1.4%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 92.2% 6.2% 1.6%

High 82.8% 13.4% 3.9%

TOTAL 86.6% 10.5% 2.9%

131. How do you think most students in your school feel about this statement? “I don’t need
to drink alcohol to have fun.” (Q33b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 29.4% 44.4% 19.9% 5.0% 1.3%

High 15.0% 28.0% 38.1% 14.0% 4.8%

TOTAL 20.8% 34.6% 30.8% 10.4% 3.4%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 73.8% 19.9% 6.3%

High 43.1% 38.1% 18.8%

TOTAL 55.4% 30.8% 13.8%
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132. How do you feel about this statement? “I encourage my friends not to drink alcohol.”
(Q34a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 65.6% 20.7% 10.8% 1.9% 0.9%

High 44.0% 26.1% 23.3% 4.2% 2.4%

TOTAL 52.7% 23.9% 18.3% 3.3% 1.8%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 86.3% 10.8% 2.8%

High 70.1% 23.3% 6.6%

TOTAL 76.6% 18.3% 5.1%

133. How do you think most students in your school feel about this statement? “I encourage
my friends not to drink alcohol.” (Q34b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 31.7% 36.1% 26.3% 5.2% 0.6%

High 14.6% 20.3% 44.4% 15.8% 5.0%

TOTAL 21.5% 26.6% 37.2% 11.5% 3.2%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 67.8% 26.3% 5.8%

High 34.9% 44.4% 20.7%

TOTAL 48.1% 37.2% 14.7%
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134. How do you feel about this statement? “I don’t need to use marijuana to have fun.”
(Q35a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 75.2% 17.0% 5.8% 0.9% 0.9%

High 60.6% 23.7% 12.4% 1.4% 2.0%

TOTAL 66.5% 21.0% 9.7% 1.2% 1.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 92.3% 5.8% 1.9%

High 84.3% 12.4% 3.4%

TOTAL 87.5% 9.7% 2.8%

135. How do you think most students in your school feel about this statement? “I don’t need
to use marijuana to have fun.” (Q35b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 43.4% 37.7% 13.8% 3.7% 1.4%

High 19.7% 30.6% 34.3% 10.9% 4.6%

TOTAL 29.2% 33.4% 26.1% 8.0% 3.3%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 81.1% 13.8% 5.1%

High 50.3% 34.3% 15.4%

TOTAL 62.6% 26.1% 11.3%
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136. How do you feel about this statement? “I encourage my friends not to use marijuana.”
(Q36a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 70.3% 16.6% 10.7% 1.4% 0.9%

High 50.9% 21.4% 22.0% 3.3% 2.4%

TOTAL 58.7% 19.4% 17.5% 2.5% 1.8%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 86.9% 10.7% 2.4%

High 72.3% 22.0% 5.7%

TOTAL 78.2% 17.5% 4.4%

137. How do you think most students in your school feel about this statement? “I encourage
my friends not to use marijuana.” (Q34b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 40.7% 35.2% 18.2% 4.6% 1.3%

High 18.6% 24.5% 40.0% 12.2% 4.6%

TOTAL 27.5% 28.8% 31.3% 9.2% 3.2%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 75.9% 18.2% 5.9%

High 43.1% 40.0% 16.8%

TOTAL 56.3% 31.3% 12.4%
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138. How do you feel about this statement? “I don’t need to vape or use ECigs to have fun.”
(Q37a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 75.4% 18.1% 4.9% 1.0% 0.6%

High 63.7% 19.6% 14.3% 1.0% 1.5%

TOTAL 68.4% 19.0% 10.5% 1.0% 1.1%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 93.5% 4.9% 1.6%

High 83.3% 14.3% 2.4%

TOTAL 87.4% 10.5% 2.1%

139. How do you think most students in your school feel about this statement? “I don’t need
to vape or use ECigs to have fun.” (Q37b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 29.8% 37.7% 22.1% 8.1% 2.2%

High 16.4% 23.0% 37.2% 15.6% 7.9%

TOTAL 21.7% 28.9% 31.2% 12.6% 5.6%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 67.5% 22.1% 10.4%

High 39.3% 37.2% 23.5%

TOTAL 50.6% 31.2% 18.2%
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140. How do you feel about this statement? “I encourage my friends not to vape or use
ECigs.” (Q38a)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 69.2% 19.0% 9.4% 0.8% 1.6%

High 55.3% 20.3% 19.2% 2.9% 2.3%

TOTAL 60.9% 19.8% 15.3% 2.0% 2.0%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 88.3% 9.4% 2.4%

High 75.6% 19.2% 5.2%

TOTAL 80.7% 15.3% 4.1%

141. How do you think most students in your school feel about this statement? “I encourage
my friends not to vape or use ECigs.” (Q37b)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 30.1% 32.3% 28.0% 7.5% 2.1%

High 15.5% 18.2% 42.1% 15.9% 8.3%

TOTAL 21.4% 23.8% 36.4% 12.5% 5.8%

Collapsed

Agree Neither Disagree
Middle 62.4% 28.0% 9.6%

High 33.7% 42.1% 24.3%

TOTAL 45.2% 36.4% 18.4%
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142. How do you feel about your friends choosing NOT to drink alcohol? (Q39a)

Strongly
approve Approve

Neither
approve

nor
disapprove

Disapprove Strongly
Disapprove

Middle 73.9% 16.9% 6.9% 0.8% 1.6%

High 57.9% 23.8% 15.5% 1.0% 1.8%

TOTAL 64.3% 21.0% 12.0% 0.9% 1.7%

Collapsed

Approve Neither Disapprove
Middle 90.7% 6.9% 2.4%

High 81.8% 15.5% 2.8%

TOTAL 85.4% 12.0% 2.6%

143. How do you feel about your friends seeking help for issues with alcohol? (Q39b)

Strongly
approve Approve

Neither
approve

nor
disapprove

Disapprove Strongly
Disapprove

Middle 67.0% 21.1% 7.4% 1.4% 3.0%

High 64.6% 20.6% 11.8% 1.2% 1.9%

TOTAL 65.6% 20.8% 10.0% 1.3% 2.3%

Collapsed

Approve Neither Disapprove
Middle 88.1% 7.4% 4.4%

High 85.2% 11.8% 3.1%

TOTAL 86.3% 10.0% 3.6%
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144. How do you feel about your friends having a party and NOT allowing alcohol? (Q39c)

Strongly
approve Approve

Neither
approve

nor
disapprove

Disapprove Strongly
Disapprove

Middle 69.9% 18.9% 8.7% 1.3% 1.3%

High 53.8% 23.1% 19.7% 1.6% 1.7%

TOTAL 60.3% 21.4% 15.3% 1.5% 1.5%

Collapsed

Approve Neither Disapprove
Middle 88.8% 8.7% 2.6%

High 76.9% 19.7% 3.3%

TOTAL 81.7% 15.3% 3.0%

145. How do you feel about your friends going to a party and choosing NOT to drink
alcohol? (Q39d)

Strongly
approve Approve

Neither
approve

nor
disapprove

Disapprove Strongly
Disapprove

Middle 71.3% 17.8% 8.2% 1.4% 1.3%

High 59.1% 23.6% 15.1% 0.5% 1.7%

TOTAL 64.0% 21.3% 12.3% 0.9% 1.5%

Collapsed

Approve Neither Disapprove
Middle 89.1% 8.2% 2.7%

High 82.7% 15.1% 2.2%

TOTAL 85.3% 12.3% 2.4%
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146. So far this school year, how many times have you seen or heard messages or materials
that say MOST students don’t use alcohol, marijuana, or vapes? (Q40)

Never A few times
this year

A few times
a month

A few times
a week

Every day
or almost
every day

Middle 15.4% 42.7% 17.6% 14.5% 9.8%

High 19.3% 43.6% 15.4% 12.8% 8.8%

TOTAL 17.8% 43.2% 16.3% 13.5% 9.2%

NOTE: The following questions ask about in what ways students saw

or heard messages about MOST students not using alcohol, marijuana,

or vapes. Students who said ‘Never’ to the above question were not

included in the following items.

147. I have seen these messages at school. (Q41a)

Yes No
Middle 91.0% 9.0%

High 93.2% 6.8%

TOTAL 92.3% 7.7%

148. I have seen these messages in my community. (Q41b)

Yes No
Middle 51.4% 48.6%

High 43.5% 56.5%

TOTAL 46.7% 53.3%
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149. I have talked about these messages with my parents/guardians. (Q41c)

Yes No
Middle 42.4% 57.6%

High 36.8% 63.2%

TOTAL 39.0% 61.0%

150. I have talked about these messages with school staff. (Q41d)

Yes No
Middle 31.0% 69.0%

High 25.3% 74.7%

TOTAL 27.6% 72.4%

151. I have talked about these messages with my friends. (Q41e)

Yes No
Middle 48.8% 51.2%

High 47.8% 52.2%

TOTAL 48.2% 51.8%

152. I have seen these messages on social media. (Q41f)

Yes No
Middle 51.3% 48.7%

High 49.1% 50.9%

TOTAL 50.0% 50.0%
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153. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they have 5 or more drinks of alcohol once or twice a week? (Q42a)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 4.7% 15.8% 35.6% 43.8%

High 6.9% 16.4% 32.3% 44.4%

TOTAL 6.0% 16.2% 33.6% 44.1%

154. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they smoke one or more packs of cigarettes per day? (Q42b)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 5.7% 7.2% 15.1% 72.0%

High 6.7% 6.4% 16.1% 70.8%

TOTAL 6.3% 6.7% 15.7% 71.3%

155. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they vape or use ECigs every day? (Q42c)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 4.1% 9.9% 27.0% 59.0%

High 5.9% 9.2% 26.9% 58.0%

TOTAL 5.2% 9.5% 26.9% 58.4%

156. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they use marijuana once or twice a week? (Q42d)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 5.6% 16.1% 34.0% 44.2%

High 12.8% 25.6% 31.1% 30.6%

TOTAL 9.9% 21.7% 32.3% 36.1%
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157. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they use prescription drugs that are not prescribed to them or to get high? (Q42e)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 5.8% 6.1% 18.8% 69.4%

High 6.4% 6.6% 16.7% 70.2%

TOTAL 6.1% 6.4% 17.6% 69.9%

158. How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways if
they take one or two drinks of alcohol nearly every day? (Q42f)

No risk Slight risk Moderate
risk Great risk

Middle 6.9% 15.0% 33.6% 44.5%

High 6.8% 13.7% 29.6% 49.8%

TOTAL 6.9% 14.2% 31.2% 47.7%

159. How wrong do your parents feel it would be for you to have 5 or more drinks of alcohol
once or twice a week? (Q43a)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 64.9% 21.4% 10.9% 2.8%

High 47.5% 25.5% 19.0% 7.9%

TOTAL 54.6% 23.9% 15.7% 5.9%

160. How wrong do your parents feel it would be for you to smoke one or more packs of
cigarettes per day? (Q43b)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 82.0% 13.6% 3.6% 0.8%

High 76.0% 17.8% 4.2% 2.1%

TOTAL 78.4% 16.1% 3.9% 1.6%
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161. How wrong do your parents feel it would be for you to vape or use ECigs every day?
(Q43c)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 85.5% 10.6% 2.7% 1.2%

High 78.9% 14.9% 4.0% 2.3%

TOTAL 81.5% 13.2% 3.5% 1.8%

162. How wrong do your parents feel it would be for you to use marijuana once or twice a
week? (Q43d)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 82.8% 13.6% 3.0% 0.7%

High 75.6% 17.3% 4.4% 2.7%

TOTAL 78.5% 15.8% 3.8% 1.9%

163. How wrong do your parents feel it would be for you to use prescription drugs that are
not prescribed to them or to get high? (Q43e)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 84.8% 10.6% 3.7% 1.0%

High 72.5% 14.3% 9.0% 4.2%

TOTAL 77.4% 12.8% 6.9% 2.9%

164. How wrong do your parents feel it would be for you to take one or two drinks of alcohol
nearly every day? (Q43f)

Very wrong Wrong A little bit
wrong

Not wrong
at all

Middle 89.6% 7.8% 1.0% 1.7%

High 87.3% 8.2% 2.5% 2.0%

TOTAL 88.2% 8.0% 1.9% 1.9%

© The Montana Institute, LLC | info@montanainstitute.com



2022 MN C4 Positive Community Norms Student Survey

165. How do you feel about this statement? “I believe my responses to this survey are
anonymous and cannot be linked back to me.” (Q44)

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree

Disagree Strongly
disagree

Middle 31.6% 28.2% 23.2% 9.9% 7.1%

High 24.0% 24.2% 25.5% 11.4% 15.0%

TOTAL 27.0% 25.8% 24.6% 10.8% 11.8%
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